

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Россия и Китай на распутье: союзники или стратегические партнеры?

Чэнь Сяосяо –

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: cxx1211@163.com

После начала кризиса в Украине, очевидные дружеские отношения между Россией и Китаем вызвали опасения европейских стран, а иногда даже и панику. Люди чувствуют себя беспокойно. Альянс между Россией и Китаем означает и коалицию второй и третьей сильнейших армий в мире, а также соединение крупнейшей экономики мира и богатой природными ресурсами страны. Благодаря сильной позиции, влияние Российско-китайского альянса, несомненно, будет превышать влияние России и Китая по отдельности. Это привлечет союзников по всему миру. Таким образом, сформируется новая мировая группа, которая не будет совпадать с концепцией и интересами запада и США, это приведет к новому витку глобальной конкуренции.

На западе считают, что Россия при Путине очень опасна, и намерены усилить санкции против России. В таком случае, переориентация с запада на восток является хорошим стратегическим решением для России. Тем не менее, действительно ли Русско-китайский альянс является наилучшим выбором?

Во-первых, между Русско-китайским альянсом и Западом обязательно появится серьезная конфронтация. Для Китая ухудшение очень важных экономических отношений с США, повлечет то, что Китай столкнется с массовыми проблемами. Это замедлит темп роста экономики Китая, а также, подорвет политическую и социальную стабильность Китая. Россия также не может проигнорировать цену конфликта с Западом и США. Экономика России серьезно пострадала от политического кризиса в Украине. Если Россия будет сотрудничать с Китаем и создаст Русско-китайский альянс, то появятся более жесткие и опасные санкции против России.

Во-вторых, на данном этапе, цена создания Русско-китайского альянса больше, чем выгоды. Для России, создание Русско-китайского альянса означает более высокие политические издержки. В результате этого, отношения России с Западом станут все более отчужденными, возможен даже разрыв отношений. Политическое направление России станет более узким. Для Китая, из-за тесных экономических отношений с западными странами, создание альянса с Россией вызовет более высокие экономические издержки. При отсутствии политической и экономической подготовки, основа Русско-китайского альянса является ненадежной и уязвимой и неизбежно закончится трагическим финалом.

В-третьих, между Россией и Китаем пока еще существует недоверие и конфликт интересов. Развитый Китай на восточной границе России очень беспокоит Россию. В результате этого, после создания Русско-китайского альянса, Россия может стать подчиненным государством Китая. В дополнение к недоверию, также существует конфликт интересов между двумя странами. Россия беспокоится о растущем экономическом и политическом влиянии Китая в Центральной Азии, особенно о влиянии Китая в Шанхайской организации сотрудничества. Продажа военного оружия является еще одной напряженностью в отношениях между двумя странами. Китай не доволен, что Россия продает оружие Вьетнаму и другим соперникам, но не хочет продавать Китаю современное военное оружие.

Так или иначе, союзники и стратегические партнеры - два разных статуса. Для союзников и стратегических партнеров существуют различные психологические ожидания и требования. Если отношения между Россией и Китаем изменяется из стратегического партнерства на союзников, то обе страны будут смотреть друг на друга по-разному.

Это создаст новые политические, дипломатические, экономические и другие требования, а также более высокий стандарт двусторонних отношений. Создание Русско-китайского альянса не может расширить основные направления сотрудничества между двумя странами, также не может изменить политику и модели поведения двух стран. Сотрудничество и взаимоотношения между двумя странами будут следовать реалиям и интересам двух стран, а не по союзному договору. В таком случае падение, разочарование, обиды и недовольство постепенно накапливаются, таким образом, это приведет к увеличению недоверия и в конечном итоге приведет не только к порче двусторонних отношений, но и к угрозе надежности стратегического альянса.

Хотя альянс является одним из вариантов для развития русско-китайских отношений, но в настоящее время и в обозримом будущем, стратегическое партнерство до сих пор является лучшей формой русско-китайских отношений. Стратегическое партнерство не случайный выбор, оно воплощает опыт и уроки истории русско-китайских отношений. Хотя стратегическое партнерство не достигло самого высокого уровня русско-китайских отношений, но это больше соответствует законам развития двусторонних отношений, и ближе к текущему уровню и состоянию русско-китайских отношений. Успех русско-китайских отношений гарантируется нахождением золотой середины двусторонних отношений[1]. Начиная с 1991 года, уровень отношений был повышен четыре раза, можно сказать, что всестороннее стратегическое партнерство является наивысшим уровнем, не считая альянса.

Стратегическое взаимодействие и партнерство имеет большую эластичность. Его функциональное пространство открыто и может удовлетворить все необходимые высоты для русско-китайского стратегического партнерства без ограничений. Почти все выгоды, которые можно достичь при альянсе, также достигаются в рамках всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства. Таким образом, фактическая функциональность стратегического партнерства ничуть не меньше, чем при альянсе. Более того, у стратегического партнерства еще есть большая специфичность: он может в большей степени быть снисходительным к проблемам и противоречиям развития двусторонних отношений и может уменьшить чувствительность к политизации[2].

Русско-китайские отношения на всем протяжении не очень просты. Для двусторонних отношений, самым важным капиталом является доверие. Доверие - наиболее сложно достижимый актив, но в то же время наиболее легко теряемый. Обращаясь к русско-китайским отношениям необходимо быть дальновзорким, уделяя большее внимание вопросам доверия и репутации обеих стран, а не краткосрочным последствиям и эффектам. Надеемся, что доверие между Россией и Китаем продолжит укрепляться, и у русско-китайских отношений будет долгосрочное и стабильное развитие и хорошее будущее.

Источники и литература

- 1 Ю.В.Тавровский., Москва и Пекин перед обновлением тандемов.// http://www.ng.ru/ideas/2012-03-21/5_msk_pekin.html
- 2 Zhao Huasheng, Why "Sino-Russian Alliance"Lacks Feasibility?// Important issues, 2013, №5, p.69-70

Слова благодарности

Приношу благодарность моему научному руководителю, Немчине Вере Ивановне, за чуткое руководство, советы и ценные замечания в написание данной работы. От всей души

благодарю МГУ и Оргкомитет Конференции Ломоносов 2015 за Вашу работу и поддержку!